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เตือนภัยการเกษตร 
ช่วงวันที่ 7 - 20 มกราคม 2569 

 

สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

อากาศเย็นในตอนเช้า  
กับมีลมแรง 

1. มะมว่ง แทงช่อดอก – 
พัฒนาผล 

โรคราดำ 
(เชื้อรา 
Capnodium sp., 
Meliola sp.) 

พบคราบราสีดำบนใบ กิ่ง ช่อดอก หรือผล 
ทำให้ดอกบานช้า หรือบานผิดปกติ หรือเหี่ยว 
และหลุดร่วง บางครั้งทำให้ไม่ติดผล ถ้าเป็นที่
ผลอ่อนอาจทำให้ผลเหี่ยวและหลุดร่วง 

1. พ่นน้ำเปล่าล้างสารเหนียวที่แมลงปากดูด
ขับถ่ายไว้ และคราบราดำ เพื่อลดปริมาณเชื้อ
สาเหตุโรค 
2. เนื่องจากเชื้อราเจริญบนสารเหนียวที่แมลง
ปากดูด เช่น เพลี้ยจักจั่นมะม่วง เพลี้ยหอย และ
เพลี้ยแป้งขับถ่ายไว้ จึงควรพ่นสารฆ่าแมลง ดังนี ้
- เพลี้ยจักจั่นมะม่วง ได้แก่ ฟลูไพราดิฟูโรน 20% 
SL อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
ไดโนทีฟูแรน 10% SL อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ แลมบ์ดา-ไซฮาโลทริน 2.5% 
EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
อิมิดาโคลพริด 70% WG อัตรา 5 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ ไพมีโทรซีน 50% WG อัตรา 10 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ บูโพรเฟซิน 40% SC 
อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
ฟลอนิคามิด 50% WG อัตรา 4 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ ไทอะมีทอกแซม 25% WG อัตรา 2.5 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อะซีทามิพริด 20% 
SP อัตรา 3 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร  
- เพลี้ยหอย ได้แก่ มาลาไทออน 83% EC 
อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร  
- เพลี้ยแป้ง ได้แก่ ไทอะมีทอกแซม 25% WG 
อัตรา 2.5 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไดโนทีฟูแรน 
10% WP อัตรา 10 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 

 2. พืชตระกูลส้ม 
(เช่น มะนาว 
มะกรูด ส้มโอ 
และ
ส้มเขียวหวาน) 

แตกยอดอ่อน หนอนชอนใบส้ม ผีเสื้อตัวเต็มวัย วางไข่ใต้เนื้อเยื่อใบใกล้เส้น
กลางใบ เมื่อไข่ฟักเป็นตัวหนอนจะกัดกินและ
ชอนไชอยู่ในระหว่างผิวใบ หนอนจะทำลาย
ด้านใต้ใบมากกว่าบนใบ รอยทำลายสังเกตได้ง่าย
ตั้งแต่เริ่มทำลายโดยเห็นเป็นเส้นทางสีขาว
เรียวยาวในระยะเริ่มแรกและขยายใหญ่ขึ้น
เป็นทางคดเคี้ยวไปมา ใบมีลักษณะบิดงอลง
ทางด้านทีม่ีหนอนทำลาย นอกจากทำลายใบแล้ว 
ถ้ามีการระบาดมากหนอนจะเข้าทำลายกิ่งอ่อน 
และผลอ่อนด้วย รอยแผลที่เกิดจากการทำลาย
จะเป็นช่องทางให้เชื้อแบคทีเรีย 
Xanthomonas citri subsp citri ซึ่งทำให้
เกิดโรคแคงเกอร์รุนแรงขึ้น 

1. การบังคับยอดให้แตกพร้อมกัน สามารถ
ควบคุมประชากรของหนอนชอนใบส้มได้ดีขึ้น 
สะดวกในการดูแลรักษา ช่วยลดจำนวนครั้ง
ในการใช้สารเคมีในการแตกยอดแต่ละรุ่น 
และเป็นการอนุรักษ์ศัตรูธรรมชาติ 
2. ใบอ่อนที่พบหนอนชอนใบส้มลงทำลายมาก
ควรเก็บทำลายทิ้ง เพ่ือลดปริมาณหนอนชอนใบส้ม 
ในการแตกยอดรุ่นต่อไป 
3. สำรวจหนอนชอนใบส้มช่วงแตกใบอ่อน 
โดยสุ่มสำรวจแปลงละ 10 ต้น ต้นละ 5 ยอด
หากยอดอ่อนถูกทำลายเกินกว่า 50 เปอร์เซ็นต์ 
ของยอดที่สุ่มสำรวจทั้งหมด ให้พ่นสารฆ่าแมลง 
เช่น อิมิดาโคลพริด 70% WG อัตรา 2 กรัมต่อ
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

น้ำ 20 ลิตร หรือ ฟิโพรนิล 5% SC อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ลูเฟนนูรอน 5% 
EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
โพรฟีโนฟอส 50% EC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ ไบเฟนทริน 2.5% EC 
อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
อะบาเมกติน 1.8% EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ ปิโตรเลียม ออยล์ 83.9% EC 
อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
โคลไทอะนิดิน 16% SG อัตรา 5 กรัมต่อ 
น้ำ 20 ลิตร หรือ ไทอะมีทอกแซม 25% WG 
อัตรา 5 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นให้ทั่วทั้งหลังใบ
และหน้าใบ และถ้าสำรวจพบว่ายังมีการระบาด
ของหนอนชอนใบส้มให้พ่นซ้ำ 
 
**** การใช้ปิโตรเลียมออยล์ ในการป้องกัน
กำจัดหนอนชอนใบส้มให้มีประสิทธิภาพดีนั้น 
ต้องทำการพ่นสารโดยใช้อัตราน้ำมากกว่า 
การพ่นสารฆ่าแมลงทั่วไป เพื่อให้สารน้ำมัน
เคลือบใบพืช 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 
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 3. มะปราง 
มะยงชิด 

ติดผล โรคแอนแทรคโนส 
(เชื้อรา 
Colletotrichum sp.) 

เชื้อสาเหตุโรคเข้าทำลายพืชได้ในทุกระยะ
การเจริญเติบโต 
อาการบนใบ พบแผลรูปร่างไม่แน่นอน ขอบแผล
ชัดเจนเป็นสีน้ำตาลเข้ม กลางแผลมีสีน้ำตาลอ่อน
และมีลักษณะบางใสกว่าเนื้อใบรอบ ๆ เมื่อ
ความชื้นสูงแผลที่เกิดบนใบอ่อนจะขยายใหญ่
อย่างรวดเร็ว หากมีแผลจำนวนมากจะขยาย
ติดกันทั้งผืนใบ ทำให้ใบบิดเบี้ยว หรือไหม้แห้ง 
ถ้าอาการของโรครุนแรงจนถึงระยะออกดอก 
เชื้อสาเหตุโรคจะเข้าทำลายช่อดอกเห็นเป็น
จุดสีน้ำตาลดำ กระจายบนก้านดอก ทำให้
ดอกเหี่ยวและหลุดร่วง ไม่ติดผล หากเชื้อ
สาเหตุโรคเข้าทำลายรุนแรงในระยะผลอ่อน 
ผลที่เป็นโรคจะเปลี่ยนเป็นสีน้ำตาลดำและ
ร่วงหล่น เชื้อสาเหตุโรคนี้สามารถแฝงอยู่ที่ 
ผลอ่อน โดยไม่แสดงอาการของโรค แต่จะ
แสดงอาการเมื่อผลแก่ โดยพบจดุแผลสีดำเล็ก ๆ 
ต่อมาแผลขยายลุกลาม บริเวณแผลอาจพบ
รอยแตก ทำให้เน่า 

1. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อ
พบพืชเริ่มมีอาการของโรค ตัดแต่งและเก็บ
ส่วนที่เป็นโรค นำไปทำลายนอกแปลงปลูก 
เพ่ือลดปริมาณเชื้อสาเหตุโรค 
2. กำจัดวัชพืชรอบโคนต้น เพื่อลดความชื้น 
ในทรงพุ่ม 
3. ควบคุมปริมาณธาตุอาหารให้เหมาะสม  
ไม่ควรใส่ปุ๋ยที่มีค่าไนโตรเจนมากเกินไป 
4. แหล่งปลูกท่ีพบการระบาดของโรคเป็น
ประจำ ในช่วงแตกใบอ่อน เริ่มแทงช่อดอก 
และหลังติดผลอ่อน ควรพ่นด้วยสารป้องกัน
กำจัดโรคพืช แมนโคเซบ 80% WP อัตรา 50 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อะซอกซีสโตรบิน 25% 
SC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
โพรคลอราซ 45% EC อัตรา 15 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร พ่นทุก 7 - 10 วัน 
5. หลังการเก็บเกี่ยวผลผลิต ควรตัดแต่งกิ่งให้
ทรงพุ่มโปร่ง โดยเฉพาะกิ่งที่เป็นโรค และเก็บ
ส่วนที่เป็นโรค นำไปทำลายนอกแปลงปลูก 
เพ่ือไม่ให้เป็นแหล่งสะสมของโรคในฤดูกาลผลิต
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ต่อไป 
 
**** ควรหลีกเลี่ยงการพน่สารป้องกันกำจัด
โรคพืช ในช่วงดอกบาน เพ่ือป้องกันผลกระทบ
ต่อการผสมเกสรของพืช 

 4. มะเขือเปราะ ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

แมลงหวี่ขาวยาสูบ ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยดูดกินน้ำเลี้ยงบริเวณใบ 
และเป็นพาหะนำเชื้อไวรัสสาเหตุ โรคใบหงิกเหลือง
มะเขือ ทำให้ผลผลิตลดลง 

1. ก่อนการย้ายปลูก รองก้นหลุมปลูกด้วย
สารฆ่าแมลง ไดโนทีฟูแรน 1% G อัตรา 2 
กรัมต่อหลุม สามารถควบคุมการเข้าทำลาย
ของแมลงหวี่ขาวได้ประมาณ 45 วัน  (เมื่อใส่
สารลงในหลุมแล้วให้โรยดินกลบสารบาง ๆ 
ก่อนทำการย้ายกล้าลงหลุม เพ่ือป้องกันรากพืช
สัมผัสสารโดยตรง ซึ่งอาจทำให้เกิดความเป็นพิษ
ต่อพืชได้) 
2. ใช้สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพ เช่น 
บูโพรเฟซิน 40% SC อัตรา 25 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ ฟลอนิคามิด 50% WG อัตรา 20 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ สไปโรเตตระแมท 15% 
OD อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
ไซแอนทรานิลิโพรล 10% OD อัตรา 30 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไบเฟนทริน 2.5% 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
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แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

EC อัตรา 30 มลิลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
ไดโนทีฟูแรน 10% WP อัตรา 15 กรัมต่อ 
น้ำ 20 ลิตร หรือ น้ำมันปิโตรเลียม เช่น  
ไวต์ออยล์ 67% EC อัตรา 100 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร ควรพ่นสารทุก 5 วัน 2 - 3 ครั้ง
ติดต่อกัน เมื่อพบการระบาด 

 5. กะเพรา 
โหระพา แมงลัก 

เก็บเก่ียว แมลงหวี่ขาวยาสูบ ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยดูดกินน้ำเลี้ยงจากใบ 
มักพบบริเวณหลังใบ ส่วนกลางของลำต้น 
นอกจากนี้ยังเป็นพาหะนำโรคที่เกดิจากเชื้อ
ไวรัส 

ใช้สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพในการป้องกัน
กำจัด เช่น สไปโรเตตระแมท 15% OD อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลติร หรือ ฟลอนิคามิด 50% 
WG อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
ไซแอนทรานิลิโพรล 10% OD อัตรา 30 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ซัลฟอกซาฟลอร์ 50% 
WG อัตรา 10 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
สไปโรมีซิเฟน 24% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ ไพมีโทรซีน 50% WG อัตรา 20 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ บูโพรเฟซิน 40% SC 
อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นเมื่อพบ
แมลงหวี่ขาวยาสูบ (ระยะตัวอ่อนและตัวเต็มวัย) 
มากกว่า 5 ตัวต่อต้น โดยพ่นสารติดต่อกัน 3 ครั้ง 
ห่างกัน 7 วัน 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

 6. กระเจี๊ยบเขียว ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

แมลงหวี่ขาวยาสูบ ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยดูดกินน้ำเลี้ยงบริเวณใบ 
และเป็นพาหะนำโรคที่เกิดจากเชื้อไวรัส 

ใช้สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพในการป้องกัน
กำจัด เช่น บูโพรเฟซิน 25% WP อัตรา 40 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อิมิดาโคลพริด 10% 
SL อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร เมื่อพบ
การระบาด 

 7. พืชตระกูล
กะหล่ำ และ
ผักกาด (เช่น 
คะน้า กะหล่ำปลี 
กะหล่ำดอก 
บรอกโคลี 
กวางตุ้ง 
ผักกาดขาว 
ผักกาดหอม 
ฯลฯ) 

ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

โรคราน้ำค้าง 
(เชื้อรา 
Peronospora 
parasitica) 

พบโรคได้ในทุกระยะการเจริญเติบโตของพืช 
มักพบอาการของโรคบนใบที่อยู่บริเวณ
ด้านล่างของต้นก่อน แล้วขยายลุกลามไปยังใบ
ที่อยู่ด้านบน อาการเริ่มแรกจะเห็นบริเวณ
ด้านบนใบมีลักษณะเป็นจุดหรอืปื้นแผลสเีหลือง 
ในตอนเช้าที่สภาพอากาศมีความชื้นสูงจะพบ
เส้นใยของเชื้อราลักษณะเป็นขุยสีขาวถึงเทา
ตรงแผลบริเวณด้านใต้ใบ ถ้าโรคระบาดรุนแรง
แผลจะลามขยายใหญ่ เปลี่ยนเป็นสีน้ำตาล 
ต่อมาใบจะเหลืองและแห้ง หากเป็นโรคใน
ระยะกล้า จะทำให้ตน้กล้าแคระแกร็น หรือตาย 
 
**** ในกะหล่ำดอกและบรอกโคลี หากโรค
รุนแรงก้านดอกจะยืดและดอกอาจจะบิดเบี้ยว
เสียรูปทรง 

1. ใช้เมล็ดพันธุ์ที่มีคุณภาพดีและปราศจากโรค 
2. ก่อนปลูกควรแช่เมล็ดพันธุ์ในน้ำอุ่น อุณหภูมิ
ประมาณ 50 องศาเซลเซียส นาน 20 – 30 นาที 
หรือคลุกเมล็ดพันธุ์ด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช
เมทาแลกซิล 35% DS อัตรา 10 กรัมต่อ
เมล็ดพันธุ์ 1 กโิลกรัม 
3. ไม่ปลูกพืชระยะชิดกันเกินไป เพราะจะทำให้
มีความชื้นสูง 
4. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อ
พบอาการของโรค พ่นด้วยสารป้องกันกำจัด
โรคพืช เช่น ไดเมโทมอร์ฟ 50% WP อัตรา 40 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เมทาแลกซิล 25% 
WP อัตรา 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
แมนโคเซบ 80% WP อัตรา 50 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ แมนโคเซบ + เมทาแลกซิล-เอ็ม 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

64% + 4% WG อัตรา 80 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% WP อัตรา 50 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร โดยพ่นให้ทั่วทั้งด้านบนใบ
และใต้ใบ ทุก 5 - 7 วัน 
5. แปลงที่มีการระบาดของโรค หลังจากเก็บเกี่ยว
ผลผลิตแล้ว ให้เก็บซากพืชไปทำลายนอก
แปลงปลูก และไม่ปลูกพืชตระกูลกะหล่ำและ
ผักกาดซ้ำ ควรปลูกพืชชนิดอื่นหมุนเวียน 

 8. พืชตระกูลแตง 
(เช่น แตงกวา 
แตงร้าน แตงโม 
แตงไทย เมล่อน 
แคนตาลูป ซูกินี 
ฟักทอง ฟักเขียว 
ฟักแม้ว ชาโยเต้ 
มะระจีน และ
บวบ) 

ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

1. โรคราน้ำค้าง 
(เชื้อรา 
Pseudoperonospora 
cubensis) 

มักพบอาการของโรคบนใบที่อยู่บริเวณ
ด้านล่างของต้นก่อน แล้วขยายลุกลามไปยัง
ใบที่อยู่ด้านบน อาการเริ่มแรกบนใบปรากฏ
แผลฉ่ำน้ำ  แผลจะขยายตามกรอบของ 
เส้นใบย่อย ทำให้เห็นเป็นรูปเหลี่ยมเล็ก ๆ 
ต่อมาแผลเปลี่ยนเป็นสีเหลือง ในตอนเช้าที่
สภาพอากาศมีความชื้นสูงจะพบเส้นใยของ
เชื้อรา ลักษณะเป็นขุยสีขาวถึงเทาท่ีแผล
บริเวณด้านใต้ใบ แผลจะขยายติดต่อกันเป็น
แผลขนาดใหญ่เปลี่ยนเป็นสีน้ำตาลเข้มหรือ
เทาดำ หากอาการรุนแรงจะทำให้ใบเหลือง
และแห้งตายทั้งต้น พืชที่เป็นโรคจะติดผลน้อย 

1. ใช้เมล็ดพันธุ์ที่มีคุณภาพดีและปราศจากโรค 
2. ก่อนปลูกควรแช่เมล็ดพันธุ์ในน้ำอุ่น อุณหภูมิ
ประมาณ 50 องศาเซลเซียส นาน 20 - 30 นาที 
หรือคลุกเมล็ดด้วยสารเมทาแลกซิล 35% DS 
อัตรา 7 กรัมต่อเมล็ดพันธุ์ 1 กิโลกรัม 
3. ไม่ปลูกระยะชิดกันเกินไป เพราะจะทำให้มี
ความชื้นสูง 
4. หมั่นกำจัดวัชพืช เพ่ือให้มีการถ่ายเทอากาศ
ในแปลงได้ดี 
5. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบโรค
พ่นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น  
ไดเมโทมอร์ฟ 50% WP อัตรา 20 – 30 กรัม
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

ผลมีขนาดเล็ก คุณภาพของผลจะลดลง หาก
เป็นโรคในระยะมีผลอ่อน จะทำให้ผลลีบเล็ก 
และบิดเบี้ยว 

ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ แมนโคเซบ + เมทาแลกซิล-เอ็ม 
64% + 4% WG อัตรา 50 - 60 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ ไซมอกซานิล + แมนโคเซบ 8% + 64% 
WP อัตรา 30 - 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
แมนโคเซบ + วาลิฟีนาเลท 60% + 6% WG 
อัตรา 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร โดยพ่นให้ทั่วทั้ง
ด้านบนใบและใต้ใบ ทุก 5 - 7 วัน 
6. แปลงที่เป็นโรค ควรหลีกเลี่ยงการให้น้ำ 
ในตอนเย็น 
7. แปลงที่มีการระบาดของโรครุนแรง หลังจาก
เก็บเก่ียวผลผลิตแล้ว ให้เก็บซากพืชไปทำลาย
นอกแปลงปลูก และไม่ปลูกพืชตระกูลแตงซ้ำ 
ควรปลูกพืชชนิดอื่นหมุนเวียน 

   2. โรคราแป้ง 
(เชื้อรา Oidium sp.) 

พบเชื้อราคล้ายผงแป้งสีขาวเกิดเป็นหย่อม ๆ 
บนใบ มักพบที่ใบส่วนล่างของต้นก่อน ถ้า
สภาพแวดล้อมเหมาะสมจะเกิดกระจายทั่วทั้งใบ 
และลุกลามขึ้นไปยังใบส่วนบนของต้น ต่อมา
ใบค่อย ๆ ซีดเหลืองและแห้ง หากโรคระบาด
รุนแรงจะลุกลามไปยังทุกส่วนของพืช ทำให้
ต้นแห้งตายในที่สุด ถา้พืชเป็นโรคในระยะ 

1. หมั่นกำจัดวัชพืช เพ่ือให้มีการถ่ายเทอากาศ
ในแปลงได้ดี 
2. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบโรค
เริ่มระบาด พ่นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น 
เตตระโคนาโซล 4% EW อัตรา 10 - 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไพราโคลสโตรบิน + 
ฟลูซาไพโรแซด 33.3%+16.7% SC อัตรา 5 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

ติดผลอ่อน จะทำให้ผลแกร็น บดิเบี้ยว ผวิขรุขระ 
เป็นตุ่ม หรือแผลที่เปลือก 

มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟลูโอไพแรม + 
ไตรฟลอกซีสโตรบิน 25% + 25% SC อัตรา 10 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ทีบูโคนาโซล + 
ไตรฟลอกซีสโตรบิน 50% + 25% WG อัตรา 10 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เพนทิโอไพแรด 20% 
SC อัตรา 5 - 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
โพรพิเนบ 70% WP อัตรา 40 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร พ่นทกุ 5 - 7 วัน 
3. แปลงที่เป็นโรค หลังจากเก็บเกี่ยวผลผลิตแลว้ 
ควรเก็บซากพืชไปทำลายนอกแปลงปลูก 

 9. ถั่วลันเตา ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

โรคราแป้ง 
(เชื้อรา Oidium 
sp.) 

พบอาการของโรคท่ีทุกส่วนของพืช อาการ
เริ่มแรกมักพบที่ใบก่อน โดยเฉพาะใบที่อยู่
ด้านล่างของต้น จะพบเชื้อราลักษณะคล้าย
ผงแป้งสีขาวเกิดกระจายเป็นหย่อม ๆ ทั้ง
ด้านบนใบและใต้ใบ ถ้าอาการรุนแรงเชื้อราจะ
ลุกลามทั่ว เห็นต้นถั่วลันเตาขาวทั้งต้น ทำให้
ใบและส่วนต่าง ๆ  บิดเบี้ยวเสียรูปทรง ใบจะเหลือง 
ไหม้ และร่วงก่อนกำหนด ถ้าเกิดโรคในระยะ
ออกดอก จะทำให้ต้นแคระแกร็น ติดฝักน้อย 
ฝักบิดเบี้ยว หรือฝักและเมล็ดลีบเล็กลง 

1. ไม่ปลูกพืชแน่นเกินไป และหมั่นกำจัดวัชพืช 
เพ่ือให้มีการถ่ายเทของอากาศได้ดี 
2. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อ
พบอาการของโรคพ่นด้วยสารซัลเฟอร์ 80% 
WP อัตรา 30 - 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร  
หรือ เฮกซะโคนาโซล 5% SC อัตรา 20 - 30 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นทุก 5 - 7 วัน 
 
**** สารซัลเฟอร์ ไม่ควรพ่นในสภาพอากาศร้อน 
หรือมีแดดจัด เพราะอาจจะทำให้ใบไหม้ 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

 10. เบญจมาศ ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

โรคราสนิมขาว 
(เชื้อรา Puccinia 
horiana) 

อาการเริ่มแรก พบจุดแผลสีเหลืองขนาดเล็ก
ที่ด้านบนใบ ต่อมาแผลจะขยายใหญ่ขึ้น 
บริเวณด้านใต้ใบที่ตำแหน่งเดียวกันพบเชื้อรา
สาเหตุโรคสีขาวนวล ซึ่งต่อมาจะขยายใหญ่ขึ้น
เป็นจุดนูนกลมสีขาวอมชมพูแล้วเปลี่ยนเป็น 
สีขาว พบเกิดกระจายอยู่ทั่วใบ ทำให้เนื้อใบ
ตรงข้ามกลุ่มเชื้อกลายเป็นสีเหลืองและไหม้ 
ใบมีลักษณะพอง บิดเบี้ยว ถ้าโรคระบาด
รุนแรงจะทำให้ใบเหลือง ไหม้ แห้ง และร่วง 
หากโรคเกิดกับดอกตูม กลีบเลี้ยงและกลีบดอก
จะแห้ง ไม่คลี่บาน 

1. ใช้กิ่งชำหรือต้นพันธุ์ที่ปราศจากโรค หรือ
ก่อนปลูกแช่กิ่งชำหรือต้นพันธุ์ด้วยสารป้องกัน
กำจัดโรคพืช เช่น เฮกซะโคนาโซล 5% SC 
อัตรา 20 มลิลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ทีบโูคนาโซล 
43% SC อัตรา 20 มิลลลิิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
ไดฟีโนโคนาโซล + โพรพิโคนาโซล 15% + 15% 
EC อัตรา 15 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร นาน 10 
นาท ี
2. ปลูกเบญจมาศให้มีระยะห่างพอควร 
เพ่ือให้มีการระบายอากาศท่ีดี 
3. กำจัดวัชพืชในแปลงปลูก และบริเวณใกล้เคียง 
4. ตัดแต่งใบแก่ออก เพ่ือให้ต้นโปร่ง อากาศ
ถ่ายเทสะดวก 
5. ตรวจแปลงปลูกสม่ำเสมอ เมื่อพบโรค 
ตัดส่วนที่เป็นโรคนำไปทำลายนอกแปลงปลูก 
แล้วพ่นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช ตามข้อ 1 
โดยพ่นสารทุก 7 วัน 
6. พื้นที่ท่ีมีการระบาดของโรครุนแรง ควร
ปลูกพืชชนิดอื่นหมุนเวียน 
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 11. กุหลาบ ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

โรคราแป้ง 
(เชื้อรา Oidium sp.) 
 

พบอาการของโรคได้กับทุกส่วนของพืช  
บนใบอ่อน หรือดอกตูม อาการเริ่มแรกจะ
เกิดรอยสีชมพูเข้ม ต่อมาจะพบเชื้อราลักษณะ
คล้ายผงแป้งสีขาวเกิดขึ้นเป็นหย่อม ๆ พบทั้ง
ด้านบนใบและใต้ใบ หากอาการรุนแรงจะพบ
ผงสีขาวทั่วทั้งต้น ทำให้ใบและดอกบิดเบี้ยว
เสียรูปทรง ใบเหลืองแล้วเปลี่ยนเป็นสีน้ำตาล 
แห้งกรอบและร่วง 

1. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบ
อาการของโรค ตัดแต่งและเก็บส่วนที่เป็นโรค
นำไปทำลายนอกแปลงปลูก เพ่ือไม่ให้เป็น
แหล่งสะสมของเชื้อสาเหตุโรค 
2. หากพบว่าเริ่มมีการระบาดของโรค พ่นด้วย
สารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น เบโนมิล 50% 
WP อัตรา 30 - 40 กรัม ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
เฮกซะโคนาโซล 5% SC อัตรา 10 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร ทุก 5 - 7 วัน 
 
**** ไม่ควรพ่นสารกลุ่มซัลเฟอร์ เพราะอาจ
ทำให้กุหลาบเกิดอาการไหม้ 

ฝนตก  
และฝนตกหนักบางพ้ืนที่ 
(ภาคใต้) 

12. ทุเรียน แตกใบอ่อน เพลี้ยไก่แจ้ทุเรียน ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยดูดกินน้ำเลี้ยงจากใบอ่อน 
ทำให้ใบอ่อนเป็นจุดสีเหลือง ไม่เจริญเติบโต 
เมื่อระบาดมาก ๆ ทำให้ใบหงิกงอ หากเข้า
ทำลายในช่วงที่ใบอ่อนยังเล็กมากและยังไม่
คลี่ออกจะทำให้ใบแห้งและร่วง ตัวอ่อนของ
เพลี้ยไก่แจ้ทุเรียนจะขับสารเหนียวสีขาว
ออกมาปกคลุมใบทุเรียน เป็นสาเหตุทำให้เกิด
เชื้อราตามบริเวณที่สารชนิดนี้ถูกขับออกมา 

ใช้สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพ เช่น  
ไทอะมีทอกแซม 25% WG อัตรา 8 กรัมต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ ไดโนทีฟูแรน 10% WP 
อัตรา 15 กรัม ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
ไทอะมีทอกแซม/แลมบ์ดา-ไซฮาโลทริน 
14.1%/10.6% ZC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อ 
น้ำ 20 ลิตร หรือ อิมิดาโคลพริด 70% WG 
อัตรา 5 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ แลมบ์ดา-
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ไซฮาโลทริน 2.5% EC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร พ่นทุก 7 - 10 วัน ในช่วงระยะ
แตกใบอ่อน 

 13. มะพร้าว มะพร้าวที่ยังไม่ให้
ผลผลิตและ
มะพร้าวที่ให้
ผลผลิตแล้ว 

1. หนอนหัวดำ
มะพร้าว 

ระยะหนอนเท่านัน้เข้าทำลายใบมะพร้าว 
โดยแทะกนิผิวใบบริเวณใต้ทางใบจากนั้นจะ
ถักใยนำมูลที่ถ่ายออกมาผสมกับเส้นใยที่สร้างขึน้ 
นำมาสร้างเป็นอุโมงค์คลุมลำตัวยาวตามทางใบ
บริเวณใตท้างใบ ตัวหนอนอาศยัอยู่ภายใน
อุโมงค์ที่สร้างขึน้และแทะกินผิวใบ โดยทั่วไป
หนอนหัวดำมะพร้าวชอบทำลายใบแก่ หาก
การทำลายรุนแรงจะพบว่า หนอนหัวดำมะพร้าว
ทำลายก้านทางใบ จั่น และผลมะพร้าว ต้น
มะพร้าวที่ถูกหนอนหัวดำมะพร้าวลงทำลาย
ทางใบหลาย ๆ ทาง พบวา่หนอนหัวดำมะพร้าว
จะถักใยดึงใบมะพร้าวมาเรียงติดกันเป็นแพ 
เมือ่ตัวหนอนโตเต็มที่แล้วจะถักใยหุ้มลำตัว
อีกครั้ง และเข้าดักแด้อยู่ภายในอุโมงค์ ดักแด้
มีสีน้ำตาลเข้ม ดักแด้เพศผู้จะมีขนาดเล็กกว่า
ดักแด้เพศเมียเล็กน้อย ผีเสื้อหนอนหัวดำมะพร้าว
ที่ผสมพันธุ์แล้วจะวางไข่บนเส้นใยทีส่ร้างเป็น

กรณีทีพ่บการระบาดปานกลางและระบาดน้อย
ของหนอนหัวดำมะพร้าวในพ้ืนที ่ให้ปฏิบัติ
ตามข้ันตอนดังนี้ 
1. ทำการเขตกรรม โดยการตัดทางใบส่วนที่
ถูกหนอนหัวดำมะพร้าวทำลาย ลงมาย่อยสลาย 
ฝังกลบ หรือจมน้ำทันที เพ่ือกำจัดหนอนหัวดำ
มะพร้าว ลดจำนวนประชากรของหนอนหัวดำ
มะพร้าวได้ง่ายและเร็ว 
2. ใช้แบคทีเรียบาซิลลัส ทูริงเจนซีส Bacillus 
thuringiensis อัตรา 80 - 100 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร พ่นทางใบ 5 ลติรตอ่ต้น ทุก ๆ 7 วัน 
ติดต่อกัน 3 ครั้ง  
3. ปล่อยแตนเบียนโกนิโอซัส Goniozus 
nephantidis ในช่วงเย็นพลบคำ่ อัตรา 200 
ตัวต่อไร่ ทุก 7 วัน ติดต่อกัน 4 ครั้ง หรือ
ปล่อยแตนเบียนบราไคมีเรีย Brachymeria 
nephantidis (แตนเบียนดักแด้หนอนหัวดำ
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อุโมงค ์หรือซากใบทีถู่กหนอนหัวดำมะพร้าว
ลงทำลายแล้ว ตัวหนอนเมื่อฟักออกจากไข่จะ
อยู่รวมกันเป็นกลุ่ม 1 - 2 วัน ก่อนจะย้ายไป
กัดกินใบมะพร้าว จึงมักพบหนอนหัวดำมะพร้าว
หลายขนาดกดักินอยู่ในใบมะพร้าวใบเดียวกัน 
หากการทำลายรุนแรงอาจทำให้ต้นมะพร้าว
ตายได้ 

มะพร้าว) ในช่วงเย็นพลบค่ำ อัตรา 120 ตวัต่อไร่ 
ทุก 7 วัน ติดต่อกัน 4 ครั้ง 
กรณีที่พบการระบาดรุนแรง ใช้สารเคมีตาม
คำแนะนำของกรมวิชาการเกษตรอย่างเคร่งครัด 
ต้นที่สูงน้อยกว่า 4 เมตร 
1. การพน่สารทางใบ 
ใช้สารฟลูเบนไดอะไมด์ 20% WG อัตรา 5 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คลอแรนทรานิลิโพรล 5.17% 
SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
สปินโนแสด 12% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร (พิษสูงต่อผึ้ง) หรือ ลูเฟนนูรอน 5% 
EC อัตรา 20 มิลลิลิตร (พิษสูงต่อกุง้) พ่น 1 - 2 
ครัง้ ให้ทั่วทรงพุ่ม จะมีประสิทธิภาพป้องกัน
กำจัดได้ประมาณ 2 สัปดาห์ กรณีท่ีมีการปล่อย
แตนเบียน ให้พ่นสารเคมีกอ่น ประมาณ 2 สัปดาห์ 
ค่อยทำการปล่อยแตนเบียน กรณีที่มีการเคลื่อนย้าย
ต้นพันธุ์ เพ่ือป้องกนัการแพร่กระจายของ
หนอนหัวดำมะพร้าวสามารถใช้วิธีการนี้ได ้
2. การฉีดสารเคมีเข้าลำต้น  โดยเลือกใช้
สารเคมี 2 ชนิด ได้แก่ 
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ต้นมะพร้าวความสูง 4 - 12 เมตร  
ใช้สาร อีมาเมกติน เบนโซเอต 1.92% EC 
อัตรา 5 มิลลิลิตรต่อต้น หรือ อะบาเมกติน 1.8% 
EC อัตรา 15 มิลลิลิตรต่อต้น 
ต้นมะพร้าวทีสู่งเกิน 12 เมตร  
ใช้สาร อีมาเมกติน เบนโซเอต 1.92% EC 
อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อต้น หรือ อะบาเมกติน 
1.8% EC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อต้น  
ฉีดเข้าที่ลำต้นมะพร้าว โดยใช้ดอกสว่าน 3 – 4 
หนุ เจาะรูให้เอียงทำมุม 45 องศา จำนวน 1 - 2 รู 
ตำแหน่งของรูอยู่สูงจากพ้ืนดินประมาณ 0.5 - 1 
เมตร หลังใส่สารใช้ดินน้ำมันตัดใหไ้ดข้นาด
ประมาณ 1 ลูกบาศก์นิ้ว อุดตรงรูทันที เพ่ือ
ป้องกันแรงดันที่จะทำให้สารไหลย้อนออกมา
มีประสิทธิภาพในการป้องกันกำจัดหนอนหัวดำ
มะพร้าว ได้นาน 90 วัน 
ไม่แนะนำในมะพร้าวความสูงน้อยกว่า 4 เมตร 

   2. แมลงดำหนาม
มะพร้าว 

ทำลายส่วนใบของมะพร้าว โดยทั้งตัวอ่อน
และตัวเต็มวัย อาศัยอยู่ในใบอ่อนที่ยังไม่คลี่
ของมะพร้าว และแทะกินผิวใบ ใบมะพร้าวที่

1. วิธีเขตกรรมและวิธีกล ไม่ควรเคลื่อนย้าย
ต้นพันธุ์มะพร้าวหรือพืชตระกูลปาล์มมาจาก
แหล่งที่มีการระบาด 
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ถูกทำลายเมื่อใบคลี่กางออกจะมีสีน้ำตาลอ่อน 
หากใบมะพร้าวถูกทำลายติดต่อกันเป็น
เวลานานจะทำให้ยอดของมะพร้าวมีสีน้ำตาล 
เมื่อมองไกล ๆ จะเห็นเป็นสีขาวโพลน 
ชาวบ้านเรียก “มะพร้าวหัวหงอก” 

2. การใช้ชีววิธี การใช้แตนเบียนที่เฉพาะเจาะจง
กับแมลงดำหนาม เช่น แตนเบียนอะซีโคเดส 
ฮิสไพนารัม (Asecodes hispinarum) .และ 
แตนเบียนเตตระสติคัส บรอนทิสปี้ (Tetrastichus 
brontispae) มาเลี้ยงขยายเพ่ิมปริมาณ และ
ปล่อยทำลายหนอนแมลงดำหนามมะพร้าว 
3. การใช้สารเคมี 
  กรณีมะพร้าวต้นเล็ก ใช้สารอิมิดาโคลพริด 70% 
WG อัตรา 1 กรัม หรือ ไทอะมีทอกแซม 25% 
WG อัตรา 1 กรัม หรือ ไดโนทีฟูแรน 10% WP 
อัตรา 1 กรมั ละลายน้ำ 1 ลิตรต่อต้น ราด
บริเวณยอดและรอบคอมะพร้าว หรือ การใช้
สารคาร์แทปไฮโดรคลอไรด์ 4% GR ใส่ถุงผ้า
ที่ดัดแปลงคล้ายถุงชา อัตรา 30 กรัมต่อต้น  
มีประสิทธิภาพป้องกันกำจัดแมลงดำหนาม
มะพร้าวได้นานประมาณ 1 เดือน 

 14. มังคุด ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

โรคใบจุด  
(เชื้อรา 
Pestalotiopsis 
flagisetula) 

อาการเริ่มแรกพบจุดแผลขนาดเล็กสีนํ้าตาล
บนใบ ต่อมาแผลขยายใหญ่ ขนาดและรูปร่าง
ไม่แน่นอน ขอบแผลมีสีม่วงเข้ม แผลเก่ามีสี
น้ำตาลเทา มักพบส่วนขยายพันธุ์ของเชื้อรา 

1. ตัดแต่งทรงพุ่มให้โปร่ง และกำจัดวัชพืช
รอบโคนต้น เพ่ือให้อากาศถ่ายเทสะดวก 
เป็นการลดความชื้น ทำให้สภาพแวดล้อมไม่
เหมาะสมต่อการระบาดของโรค 
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เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

เป็นจุดสีดำ เล็ก ๆ เกิดกระจายบริเวณแผล 
หากเกิดโรคบนใบอ่อนจะทำให้ใบบิดเบีย้ว 
และไหม้ ถ้าการระบาดของโรครุนแรงมาก 
จะทําให้ใบที่เป็นโรคร่วง อาการบนผล ทําให้
เกิดแผลแห้งสีนํ้าตาล กระทบต่อคุณภาพของ
ผลมังคุด นอกจากนี้ อาจพบอาการของโรค
ได้ทีก่ิ่ง ก้าน และ ลําต้น โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
ในระยะต้นกล้า 

2. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบ
อาการของโรค ตัดแต่งและเก็บส่วนที่เป็นโรค 
นำไปทำลายนอกแปลงปลูก เพ่ือลดปริมาณ
เชื้อสาเหตุโรค แล้วพ่นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช 
เช่น คาร์เบนดาซิม 50% WP อัตรา 10 - 20 
กรัมต่อนํ้า 20 ลิตร หรือ แมนโคเซบ 80% WP 
อัตรา 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คอปเปอร์
ออกซีคลอไรด์ 85% WP อัตรา 30 – 80 กรัม
ต่อนํ้า 20 ลิตร พ่นทุก 7 - 10 วัน 

รายงาน  : สถาบันวิจัยพืชสวน (นางสาวทิวา บุบผาประเสริฐ) ขอ้มลูจาก : ศวพ.นครปฐม, สวส., ศวกส.เพชรบูรณ์, ศวส.เลย, ศวพ.กาญจนบุรี และ ศวส.ชมุพร 
  : กลุ่มวิจัยโรคพืช สำนักวิจัยพัฒนาการอารักขาพืช 
ผู้กลั่นกรอง   : สำนักวิจัยพัฒนาการอารักขาพืช 


